

## 南阳中院连续10年发布行政审判白皮书——

# 去年全市审结“民告官”1224件

□本报记者 王勇 通讯员 赵晖 郑娜

去年全市法院共审理多少“民告官”案件,有什么特点?8月31日,南阳中院召开新闻发布会,向社会公众发布2017年行政审判白皮书,这也是该院连续第10年向社会发布行政审判白皮书。白皮书显示,2017年度全市法院共审结行政案件1224件,一审判决行政机关败诉241件,一审案件败诉率19.69%,行政机关负责人出庭应诉485件,出庭应诉率为29.2%，“告官不见官”、“出庭不出声”的问题得到缓解。值得注意的是,去年全市法院加大了对行政不作为案件的审理力度,此类案件行政机关败诉率达86.7%,南阳中院据此向社会发布了《关于预防和遏制行政不作为问题的建议》。

### 一个特点 群众合法表达诉求 意识不断提高

2017年,全市法院裁定驳回原告起诉的行政案件数量是190件,表明全市法院通过行政案件的诉讼化解、释法明理和典型案例的示范引导等方式,一部分不符合起诉条件的案件被驳回起诉,行政相对人的诉权行使越来越规范。

行政诉讼立案登记制实施以来,越来越多的群众愿意通过诉讼渠道反映诉求,一些行政信访问题逐步转化为法律程序中的法律争议,社会矛盾的法治化解决方式正在不断推进,行政诉讼在深化改革、推进发展、化解矛盾、维护稳定等方面的作用更加凸显。

### 一组数字 行政机关负责人 出庭应诉率上升

白皮书指出,2017年,全市法院持续推进行政机关负责人出庭应诉工作,行政机关负责人出庭应诉485件,出庭应诉率为29.2%,与去年同期相比上升了一个百分点。

2017年9月18日,南阳中院在全省率先制定了《关于建立行政机关出庭人员应诉评价机制的意见》,文件规定:承办法官对行政机关出庭应诉人员在出庭应诉情况、证据提交情况、庭审表现情况、配合化解纠纷情况等方面进行全方位评价。定期将行政机关出庭应诉评价情况通过媒体公布,发挥行政审判监督行政机关依法行政的职能。

### 一条建议 预防和遏制行政不作为 法院有话要说

2017年,全市法院审结1224件行政案件中,行政不作为案件76件,占全部案件数的6.2%。南阳中院审理有15件行政不作为案件,其中8件是在法院与行政机关沟通协调后,行政机关立案或处理后,原告申请撤诉的,属于行政机关败诉,另有5件被判判决责令限期履行。因此,15件不作为案件中行政机关败诉率为86.7%,多是由行政机关工作人员缺乏责任、服务意识、特权思想严重等原因造成的。

在发布会上,根据审理的行政不作为案件,南阳中院还向社会发布了《关于预防和遏制行政不作为问题的建议》,梳理分析了全市法院行政不作为的表现及成因,全市法院关于行政不作为案件审理情况,以及预防与遏制行政不作为的建议。④5

今日法治新闻看点  
司法公证 保障权益  
南阳市宛都公证处 协办 50  
地址:人民北路卧龙区法院对面  
联系电话:13525137789 66118818

## 港澳台居民居住证办证首日

### 南阳13个受理点可办理

本报讯(记者王勇 通讯员王龙 丁俊良)9月1日,《港澳台居民居住证申领发放办法》正式实施。记者从市公安局获悉,全市设置13个港澳台居民居住证受理点,可集中受理港澳台居民居住证申请。

那么,申领港澳台居民居住证有什么要求?根据《港澳台居民居住证申领发放办法》,港澳台居民前往内地(大陆)居住半年以上,符合有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的,根据本人意愿,可以依照本办法的规定申请领取居住证。未满16周岁的港澳台居民,可以由监护人代为申请领取居住证。记者从市公安局获悉,首次申领居住证免收工本费,换领、补领居住证,应当缴纳工本费。港澳台居民办理时,应当填写



9月1日,台胞王学敏女士在西峡县公安局城关派出所办理港澳台居民居住证手续。

《港澳台居民居住证申领登记表》,提交本人居住地住址、就业、就读、交验本人港澳台居民出入境证件,等证明材料。④5

## 民警这一“抱” 暖了老人心

本报讯(记者李金玺)老人乘坐出租车找朋友,谁知一时糊涂想不起来回家的路。出租车师傅只好打电话报警。因为老人腿脚不灵便,民警便将老人抱到了警车上,随后帮老人找家。这一抱,暖了老人的心。

8月31日,新华派出所东关大队接到群众报警,在市区仲景路有一老人找不到家。民警赶到现场,报警人是一名出租车司机,据司机告诉记者,当时他拉着这位老人回家,可在市区转了一圈,老人却想不起来家在哪里,当司机拉着老人转到仲景路后,只好打电话报警求助。因为老人腿脚不方便,民警将老人抱到警车上,然后



民警把老人抱上警车 本报记者 李金玺 摄  
帮助老人四处寻找家人。可因住址,民警只好将老人暂时安置到救助站。④5

## 三车追尾一人被困

### 消防队员成功救援

本报讯(记者徐蕾)8月30日下午5时39分,城区雪枫路仲景立交桥上,三辆自西向东同向行驶的车发生追尾,中间一辆车副驾驶位置一人被困,宛城消防大队接到求助电话后立即赶赴救援。

事故现场是两辆厢式货车和1辆大巴车发生连环相撞,被挤在中间的厢式货车副驾驶室严重变形,副驾驶座上的男子腿部被卡无法动弹。现场指挥员立即确定营救方案:先使用车辆牵引装置扩大变形的副驾驶室空间,然后使用多功能扩张钳局部扩大腿部的空间。他们一边施救,一边观察被困者的情况,防止用力过大对伤者造成二次伤害。经过15分钟的紧张救援,被困人员成功从车里救出,并送至120救护车,送往医院进一步检查治疗。④5



救援现场 通讯员 方建峰 摄